

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പതിനെട്ടാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം.226

03.02.2020 ൽ മറുപടിക്ക്

ആരോഗ്യ മേഖല ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനം

<p style="text-align: center;"><u>ചോദ്യം</u></p> <p style="text-align: center;">ശ്രീ.കെ.സുരേഷ് കുറുപ്പ് ,, ഡി.കെ. മുരളി ,, ഐ.ആർ. കേളു ,, ആന്റണി ജോൺ</p>	<p style="text-align: center;"><u>ഉത്തരം</u></p> <p style="text-align: center;">കെ.കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വനിത-ശിശു വികസനവും വകുപ്പുമന്ത്രി</p>
<p>(പ്ര) ഈ സർക്കാർ അധികാരമേറ്റശേഷം പ്രാഥമിക രംഗത്തിലുള്ള ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങളെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനു നടത്തിയ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ പുരോഗതി വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(പ്ര) ഈ സർക്കാർ അധികാരമേറ്റശേഷം നടപ്പിലാക്കിയ നവകേരളമിഷന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ച ആർദ്രം മിഷനിലൂടെ പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുകയും ജില്ലാ ആശുപത്രികളെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് ആരംഭിച്ച കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജീവിതശൈലീരോഗ നിയന്ത്രണത്തിന് വലിയ പരിഗണനയാണ് നൽകി വരുന്നത്. കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലെ ഒരു സ്റ്റാഫ് നേഴ്സിന് ജീവിതശൈലീ രോഗ നിയന്ത്രണത്തിന്റെ പൂർണ്ണ ചുമതല നൽകുകയും ജീവിതശൈലീ രോഗ നിയന്ത്രണത്തിനായി പ്രത്യേക പ്രീ ചെക്ക്പ്പ് ഏരിയ എല്ലാ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലും സജ്ജീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കുടുംബാരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളിൽ എത്തുന്ന 30 വയസ്സിനു മുകളിൽ പ്രായമുള്ള എല്ലാ രോഗികളും ഡോക്ടറെ സന്ദർശിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് പ്രീചെക്ക്പ്പ് മുറിയിലെ പ്രാഥമിക പരിശോധനകളായ രക്തസമ്മർദ്ദം, രക്തത്തിലെ പഞ്ചസാരയുടെ അളവ്, ബി.എം.ഐ, പൾമണറി ഫങ്ഷൻസ് ടെസ്റ്റ്, ഡയബറ്റിക് റെറ്റിനോപ്പതി ചെക്ക്പ്പ് (തെരഞ്ഞെടുത്ത കുടുംബങ്ങൾ) എന്നിവ പരിശോധിച്ച് പരിശോധന ഫലവുമായിട്ടാണ് ഡോക്ടറെ സമീപിക്കേണ്ടത്. 2017-8 ൽ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റാൻ തെരഞ്ഞെടുത്ത മുഴുവൻ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ഒരു കുടുംബാരോഗ്യ ടെക്നീഷ്യന്റെ സേവനം ഉറപ്പാക്കി ഉബോട്ടെറി സൗകര്യം ഒരുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതു വഴി പ്രമേഹത്തിന്റെ രോഗ നിർണ്ണയം പൂർണ്ണമായും കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ വച്ച് നടത്തുവാനും രോഗചികിത്സയുടെ പുരോഗതി ഉബോട്ടെറി ടെസ്റ്റ് വഴി വിലയിരുത്തുവാനും</p>

വ്യായാമത്തെക്കുറിച്ചും പ്രത്യേക കൗൺസിലിംഗ് പുകയില നിയന്ത്രണത്തെ കുറിച്ചുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളും കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നൽകി വരുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് 2017-18 വർഷത്തിൽ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന് 170 പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുക്കുകയും ആയതിൽ പ്രളയബാധിതമായ 2 എണ്ണം ഉൾപ്പെടെ 162 എണ്ണത്തിന്റെ പണികൾ പൂർത്തിയാക്കുകയും 160 എണ്ണം കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രമായി പ്രവർത്തിച്ച് വരുകയും ചെയ്യുന്നു. 7 എണ്ണത്തിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. 3 എണ്ണത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടില്ല. 2018-19 വർഷത്തിൽ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന് 504 പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുക്കുകയും ആയതിൽ 77 എണ്ണത്തിന്റെ പണികൾ പൂർത്തിയാക്കി കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രമാക്കി ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. 198 എണ്ണത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. 108 എണ്ണത്തിന്റെ ടെണ്ടർ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കി നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ ഉടൻ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ബാക്കിയുള്ളവയുടെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കി വരുന്നു. 2019-20 വർഷത്തിൽ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന് 220 പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ആയതിന്റെ പ്രാഥമിക നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

പകർച്ചവ്യാധികളെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി 'ആരോഗ്യ ജാഗ്രത' എന്ന പേരിൽ വർഷം മുഴുവൻ നീണ്ടു നിൽക്കുന്ന കർമ്മ പരിപാടി വ്യക്തമായ പ്രവർത്തന കലണ്ടറോടെ 2018, 2019 വർഷങ്ങളിൽ ആരോഗ്യ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പിന്റെ 'മാലിന്യശുദ്ധീകരണം' പരിപാടിയും ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ 'ആരോഗ്യ ജാഗ്രത'യും സംയുക്തമായി ഇതര വകുപ്പുകളുടെയും ഏജൻസികളുടെയും മിഷനുകളുടെയും പൊതുജനങ്ങളുടെയും പങ്കാളിത്തത്തോടെയാണ് നടപ്പിലാക്കിയത്. മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനം, കുടിവെള്ള സ്രോതസ്സുകളുടെ ക്ലോറിനേഷൻ, രോഗനിവീകണം, കൊതുക് നിർമ്മൂലനം, കൊതുക് വിട നശീകരണം, കൊതുക് നിയന്ത്രണം, രോഗപ്രതിരോധ-ബോധവൽക്കരണ കാമ്പയിനുകൾ, പൊതുജനാരോഗ്യ നിയമം അനുസരിച്ചുള്ള പരിശോധനകൾ തുടങ്ങിയവയോടൊപ്പം രോഗാചികിത്സ, രോഗം പൊട്ടിപ്പുറപ്പെടുന്നിടത്ത് ഉൾപ്പെടെ നിയന്ത്രണം തുടങ്ങിയവ സമയബന്ധിതമായി പ്രവർത്തന

		<p>അന്വർണ്ണിച്ചുള്ള പരിശോധനകൾ തുടങ്ങിയവയോടൊപ്പം രോഗചികിത്സ, ദോഗം പെട്ടിപ്പറപ്പെട്ടന്നിടത്ത് ഉൾക്കൊള്ളിയ നിയന്ത്രണം തുടങ്ങിയവ സമയബന്ധിതമായി പ്രവർത്തന കലണ്ടർ അനുസരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. വിവിധ പകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനയോഗം, പ്രവർത്തന പുരോഗതി അപരോകന യോഗം തുടങ്ങിയവ സംസ്ഥാന ജില്ലാതലങ്ങളിൽ നടത്തുകയുണ്ടായി. ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഫലമായി 2017 നെ അപേക്ഷിച്ച് വൈറൽപ്പനി, ഡെങ്കിപ്പനി, എപ്പിപ്പനി, എച്ചി എൻസി, മലമ്പനി, ടൈഫോയ്ഡ് തുടങ്ങിയ പകർച്ചവ്യാധികളും അവ മൂലമുള്ള മരണങ്ങളും തുടർ വർഷങ്ങളിൽ കുറയ്ക്കാൻ സാധിച്ചു. 2018 ലും 2019 ലും ഉണ്ടായ നിപ്പാ രോഗബാധയും പ്രളയാനന്തര പകർച്ചവ്യാധികളും നിവൃത്തിപ്പെടുത്തിത്തന്നതായത് ആരോഗ്യ ജാഗ്രതയുടെ നേട്ടമായി കണക്കാക്കാവുന്നതാണ്.</p> <p>2019 നവംബറിൽ സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി തുടക്കം കുറിച്ച 'ആർദ്രം ജനകീയ കാമ്പയിൻ' വന്നിട്ടു ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ മുന്നേറി വരികയാണ്. "നമ്മുടെ ആരോഗ്യം നമ്മുടെ ഉത്തരവിലിതം" എന്ന മുദ്രവാക്യത്തോടെ ഓരോ പൗരനും സ്വന്തം ആരോഗ്യം കാത്തു നൃക്ഷിക്കുന്നതിന് വേണ്ട ബോധവൽക്കരണം നൽകി വരുന്നു.</p> <p>2020 ആരോഗ്യ ജാഗ്രതയുടെ സംസ്ഥാനതല ഉദ്ദേശ്യം ജനുവരി 23 ന് ബഹു.മുഖ്യമന്ത്രി തിരുവനന്തപുരത്ത് നിർവ്വഹിച്ചു. പ്രവർത്തന കലണ്ടറനുസരിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു.</p>
(ബി)	<p>ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ ദേശീയ ആരോഗ്യ സൂചികയിൽ മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളെക്കാൾ ഏറെ മുന്നിലെത്തിക്കാൻ സാധിച്ച നേട്ടം കൂടുതൽ മുന്നോട്ടു കൊണ്ടു പോകുന്നതിന് പകർച്ച വ്യാധികളും ജീവിത ശൈലി രോഗങ്ങളും കെട്ടി കൊണ്ടു വരുന്നതിനായി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകാരത്തോടെ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള ജനകീയ കാമ്പയിൻ ഫലപ്രദമാക്കുന്നതിനുള്ള കർമ്മപദ്ധതിയെ കുറിച്ച് വിശദമാക്കാമോ.</p>	<p>(ബി) ആർദ്രം മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നല്ലരീതിയിൽ മുന്നോട്ടു പോകുന്നതോടൊപ്പം പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ കൂടുതലായി ജനപങ്കാളിത്തം കൊണ്ടുവരേണ്ടതുണ്ടെന്നും അതിനായി ഒരു സംസ്ഥാനതല ക്യാമ്പയിന് തുടക്കമിടാനും ബഹു.മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള സംസ്ഥാന മിഷൻ യോഗം തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജി.ഒ. (ആർ.ടി നം.2493, 2019, ആ.ക.വ തീയതി 18.10.2019) അനുസരിച്ച് സർക്കാർ ഉത്തരവും പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. താഴെ പറയുന്ന അഞ്ചു മേഖലകൾക്ക് ഉപനൽ നൽകിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തന പരിപാടികളാണ് ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.</p> <p>1. ആരോഗ്യ വർദ്ധക രോഗപ്രതിരോധ</p>

		<p>പ്രവർത്തനങ്ങളും ആരോഗ്യ സേവനങ്ങളും ഫലപ്രദമായ ഉപയോഗം ഉറപ്പു വരുത്തലും.</p> <p>2. ആരോഗ്യകരമായ ഭക്ഷണശീലങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിക്കുക.</p> <p>3. ശാരീരിക വ്യായാമങ്ങളുടെയും കായിക പ്രവൃത്തികളുടെയും പ്രോത്സാഹനം</p> <p>4. മാനസികാരോഗ്യം മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും ഡീ-അഡിക്ഷനും</p> <p>5. ദുരന്തവും വെടിപ്പും മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനവും ക്യാമ്പയിന്റെ സംസ്ഥാനതല ഉദ്ദേശ്യം 2019 നവംബർ മാസത്തിൽ നടത്തുകയുണ്ടായി. മേൽ പരാമർശിച്ച സർക്കാർ ഉത്തരവനുസരിച്ചുള്ള പ്രവർത്തന പരിപാടികൾക്കായി വിപുലമായ സംസ്ഥാനതല കമ്മിറ്റികൾക്കും സബ് കമ്മിറ്റികൾക്കും രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ജില്ലയുടെ ചുമതലയുള്ള മന്ത്രിമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ജനപ്രതിനിധികളെ കൂടി (MP-MLA) ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു കൊണ്ടുള്ള ജില്ലാതല കമ്മിറ്റികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ജില്ലകളിലെ ക്യാമ്പയിനുകൾ രൂപപ്പെടുത്തി നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. താഴെത്തട്ടിൽ അതത് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെയും ഏജൻസികളുടെയും വിവിധ വിഭാഗം ജനങ്ങളെയും ഉൾപ്പെടുത്തി കൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തന പരിപാടികളാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.</p> <p>പ്രാഥമിക തലത്തിലുള്ള ആരോഗ്യ സമാപനങ്ങളുടെ പകർച്ചവ്യാധി പ്രതിരോധ നിയന്ത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിന് 'ആരോഗ്യ ജാഗ്രത്' എന്ന പേരിൽ 2018, 2019 വർഷങ്ങളിൽ പ്രവർത്തന കലണ്ടറോടെ പ്രത്യേക കർമ്മ പരിപാടി ആവിഷ്കരിച്ച് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് ഇതര വകുപ്പുകളുടെയും ഏജൻസികളുടെയും പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നു. ഇത് 2020 ലും തുടരുന്നതാണ്. ഇത് കൂടാതെ സുസ്ഥിര വികസന ചക്രങ്ങൾ നേടിയെടുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി മലമ്പനി, മന്തുരോഗം, ക്ഷയരോഗം, ക്ഷുഭരോഗം, കാലം അസർ തുടങ്ങിയവ 2020-2025 കാലയളവിൽ ഘട്ടംഘട്ടമായി നിവാരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും തുടർന്നു വരുന്നുണ്ട്.</p>
(സി)	രോഗപ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പിൽ ഏറെ നേട്ടം കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചപ്പോഴും ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ അജ്ഞതയും	(സി) രോഗപ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പിൽ ഉള്ള അജ്ഞതയും അന്ധവിശ്വാസ പ്രചരണങ്ങളും നടക്കുന്ന എല്ലാ പ്രദേശങ്ങളിലും ആരോഗ്യ

	<p>അനാഥപിതാസംപ്രദേശങ്ങളിലും കൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടായ പിന്നോക്കാവസ്ഥ പരിഹരിക്കാൻ പ്രത്യേക പദ്ധതിയുണ്ടോ?</p>		<p>പ്രവർത്തകർക്ക് നിർമ്മാണമായ ഇടപെടലുകൾ കൊണ്ട് ഒരു പരിധി വരെ ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ തടയുവാൻ സാധിക്കുകയും, പ്രതിരോധ കത്തിവെയ്പ്പിന്റെ നേട്ടത്തിലുള്ള പിന്നോക്കാവസ്ഥ പരിഹരിക്കുവാനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി ആരോഗ്യ വകുപ്പ് നടത്തി വരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ താഴെപ്പറയുന്നു.</p> <p>പ്രാദേശിക ജനപ്രതിനിധികൾ, മതനേതാക്കന്മാർ, മറ്റു പൗരപ്രമുഖർ എന്നിവർ വഴി വാക്സിനേഷന്റെ ആവശ്യകതയെ കുറിച്ചും വാക്സിനേഷൻ ലെങ്കിൽ സംഭവിക്കുന്ന ദുഷ്യഫലങ്ങളെപ്പറ്റിയും ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നു.</p> <p>അങ്കണവാടി കീച്ചർമാർ ആശാപ്രവർത്തകർ, സ്കൂൾ അധ്യാപകന്മാർ തുടങ്ങിയവർ വഴിയും അയൽക്കൂട്ടം പോലുള്ള സ്ത്രീപങ്കാളിത്തം കൂടുതലുള്ള യോഗങ്ങൾ വഴിയും അമ്മമാർക്കും, മറ്റ് സ്ത്രീകൾക്കും വാക്സിന്റെ ആവശ്യകതയെപ്പറ്റിയും വാക്സിനേഷൻ ലെങ്കിൽ സംഭവിക്കുന്ന ദുഷ്യഫലങ്ങളെ പറ്റിയും ബോധവൽക്കരണം നൽകുന്നുണ്ട്. സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർ വഴിയും, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ വഴിയും, പ്രതിരോധ കത്തിവെയ്പ്പിനെപ്പറ്റിയും, കത്തിവെയ്പ്പ് കൊണ്ട് പ്രതിരോധിക്കാവുന്ന അസുഖങ്ങളെപ്പറ്റിയും, പ്രതിരോധ കത്തിവെയ്പ്പ് മരണകളെപ്പറ്റിയും ഉള്ള അജ്ഞത അകറ്റുവാനും, അവബോധം ഉണ്ടാക്കുവാനുമുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>പ്രമുഖ മാധ്യമങ്ങളിലെ പരസ്യം വഴി വ്യാജ ചികിത്സകർ ജനങ്ങളെ വഞ്ചിക്കുന്നതു അറസ്റ്റാക്കിപ്പിക്കാൻ കർശന നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?</p>	(ഡി)	<p>പരാതികൾ ഉടിക്കുമ്പോൾ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.</p>

Hari
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ